

价位高、服务跟不上、跳槽频繁……

二孩时代，保姆难找何解



保姆黄阿姨正抱着雇主的儿子在小区内散步。

(周维强 陈结生 摄)

本报记者 王佳

“老人身体吃不消，准备月底辞职，回家带二娃。”近日，记者微信朋友圈里的一位好友“高调宣布”：做回“家庭主妇”。

随着单独二孩、全面二孩政策的落地，宁波有一些职业女性选择回归家庭，专心照顾孩子。妈妈们的选择，亦是当下家政市场的一种“倒逼”——保姆难找。

“育儿嫂特别走俏，需求量渐涨。”宁波管家婆家政服务公司的负责人应幼素说，多的时候一天能接到20多个“找保姆”的电话。甬康家政的负责人沈先生告诉记者，该公司接到的电话里有九成是找育儿嫂。据81890的统计数据，近5年来，保姆、钟点工求助30万余件，占总服务类的比例为30%。

保姆需求增长的同时，好保姆却成了“稀缺资源”。记者在采访中发现，宁波的保姆市场，正陷入“保姆雇不到愁”“雇到了也愁”的尴尬境地。

匹配度低 权利与义务不明是原因

剪不断理还乱。随着宁波市生活质量不断提高，雇主与保姆间的“对接”似乎越来越困难。

“好保姆真难找。”家住江东常青藤小区的孙女士说。近日，她专程跑了几家家政公司打听“行情”，想春节后为9个月大的二娃找个好保姆。

半年时间内，孙女士家换了4

任保姆。“前3任保姆都是她们主动辞职，理由无外乎‘家中有事’、‘本就不打算长干’等。其实，保姆提供的服务我不是很满意，她们有些‘拈轻怕重’，专业技能也不娴熟。其中一位，连给孩子喂鱼肝油这么简单的事情，也是我手把手教的。”孙女士说，如果不是担心频繁换保姆会让孩子不适应，她早想将现任保姆辞退了。“毕竟用生不如用熟，一个新保姆过来，光是磨合就要花半个月时间。”

保姆之间的工资攀比，让孙女士头疼不已。凭借小区里的“阿姨大会”、老乡间的“口口相传”，保姆对“行情”“福利”了如指掌，她们经常会采用“横向对比”的策略，提出涨工资的要求。

“作为雇主，我不反对给保姆合适的工钱，问题是拿什么钱干什么活，按质论价。现在一些保姆自身条件很一般，但开口就要价四五千，甚至更高。”孙女士无奈地说。

“雇主与育儿嫂间的‘对接’，除了保姆的整体水平未跟上雇主越来越高的育儿要求的原因以外，双方对权利义务认识不统一也是一大原因。”海曙永寿街一家家政公司的负责人说，“牵线”商谈时，双方关于“要不要带孩子睡”“房间有多大”“有没有帮手”等话题的“交锋”，就是一次关于权利与义务“边界”划分的博弈。

家住海曙西门口一带的李女士生下二娃后，想找一位负责接送大娃外加烧一顿晚饭、清扫房间的保姆。双方商谈时，保姆希望下午5时能回家，李女士和丈夫各自下班回到家已是6时多，她希望保姆能推迟到5时45分回去。最后保姆没同意，“家里人也等着我回去做饭，一

两次晚点没关系，时间长了，不好。”

这位保姆姓吴，干保姆这一行已有6年，说到保姆与雇主间的匹配难，她有自己的想法。在吴阿姨看来，虽然家政服务已被视为一种职业，但在不少人心中，还是“难登大雅之堂”。“也许在一些雇主心中，我们就是‘下人’的角色，说话有时真的挺伤人。”吴阿姨说，住家保姆虽然是包吃包住，但毕竟不如自己家随意，天天和雇主住在同一个屋檐下，隐忍的时候肯定要多些。

“有什么样的权利义务，工作完成的标准是什么，双方认识不一致，很容易引起误解，甚至对立。”有业内人士坦言。

流动性大 滚动式培训未建立

宁波的保姆工资水平不低，为什么宁波人还是找不到称心如意的保姆？症结在于：保姆价格高了，职业素养却没有相应提高。

为了提升保姆素养，多年来宁波实施了一系列举措，比如提供免费的家政服务培训、推出星级保姆培训、开展保姆技能大比武，取得了一定成效。保姆行业和其他行业一样，从业人员需要不断“再深造”“再学习”。然而，保姆的滚动式培训这块“短板”一直未能被“补上”。

孩子的成长在每个阶段需要不同的技能与应对方法，不是短期的技能培训就能学习到的。这就需要“滚动式培训”“系统化学习”，这在宁波仍属“空白”。有先行的家政公司，给保姆开出了继续学习的“课程”。“实施起来难度很大。”宝宝、管家婆、甬康等家政公司的负责人一致表示，成本是道“槛”，请专业老师来授课，一次两次尚能承受，多了就难以维继；保姆的休息时间又不确定，集中起来培训颇有难度，往往要“一对一”，这又增加了培训的成本。

对保姆实施培训、进行“售后”跟踪服务，向雇主收取一定的管理费，早在10年前该行业内就有人发出这样的“声音”，“签约保姆”也曾风靡一时，但不久就沉寂下来，目前只有少量的“存在”。以管家婆家政公司为例，目前4000多名家政工中，有保险金、签劳务协议的只有300多人。

所谓“签约保姆”，是有别于传统中介式的一种家政服务模式，是家政业的公司化运作，也是推动家政业职业化的重要一步。但这一步为何停滞了下来？

记者采访了解到，这几年从事保姆工作的人员结构并没有很大的改变，多数是家境不宽裕的中年女性，出来的目的就是想挣点钱，改善自家的经济状况，哪家家政公司能帮她找到一份收入不错的工作，她就会倾向于哪家。流动性大的保姆市场特质，已成为“保姆员工制革命”的阻力。

保姆“牵线”工作繁琐，需投入的时间、精力、财力并不少，一些上规模的家政公司更青睐接一些企业、酒店等清扫服务的大单，或从事相对好管理、从业人员相对较广的钟点工、月嫂等业务。

在宁波，雇主向家政公司交纳一定管理费的氛围远未形成。动辄几千元的保姆工资，已经让不少雇

主感觉吃不消，管理费自然能免则免。“更关键的是，交或不交管理费，很多雇主感觉两者带来的服务差异并不大。”一位经常跟家政企业打交道的81890求助服务中心的工作人员说。

此外，住家保姆与雇主生活在同一个屋檐下，如何相处是一道难题，保姆的情绪、工作态度会随着情况的变化而出现波动。保姆服务状态的调整、情绪的缓解，以及保姆与雇主间的纠纷调解、沟通，如果有家政公司等第三方介入的话，要比当双方直接“碰撞”好得多。

记者对宁波保姆市场进行一番走访后发现，目前能拥有这类能力的家政管理人员凤毛麟角。由于这类专业人才的缺失，导致很多经营保姆业务的家政公司仍然停留在提供“一次性”中介服务的初级水平上。即便是家政专业毕业的大学生，虽有专业技能，也有相关的心灵知识，要与保姆打好交道、做好跟踪培训工作，没有几年的打磨，亦难以胜任。

倡导白班制 吸引更多服务人才进入

对于很多宁波市民来说，保姆服务已成为一项不可或缺的生活需求。如何推动这一行业的健康发展，一直为大家所关注。

记者了解到，为了能经营好家庭，不少中青年女性更愿意选择“白班”的保姆工作。81890求助服务中心的一位严姓工作人员表示，雇主在寻找育儿保姆时，能否转变观念，寻找乐意“上白班”的保姆。“‘白班制’的保姆服务在国外已经很盛行，如果能在宁波形成‘风尚’，能带动一批服务人才进入这一领域。”“白班，在时间安排上可以很灵活，能吸引宁波本地人的加入，而晚间由父母带宝宝，可以增进亲子间的感情，也有益于孩子睡眠习惯的养成。”管家婆家政公司负责人应幼素说。

采访中，记者还听到了一种“另类”声音：在“牵线”成功后，保姆是否应该给家政公司交纳一定比例的费用？“这在一定程度上可以降低保姆的跳槽频率。”一位雇主陈先生说，若保姆交纳一定费用的话，这在一定程度上能增加其跳槽成本，从而降低保姆的流动性。

据悉，在家政服务业比较发达的国家或地区，行业管理具有法规制度完善、从业保障机制健全、服务专业化、服务平台信息化、市场化运作等特点。记者查找相关资料了解到，在香港，家庭请保姆不是单纯的私事，须备案，同时，对保姆的权利义务和准入条件也有明确的规定。

在这些方面，宁波应有所作为，政府部门可制定相关的“硬约束”，以推动保姆市场的健康发展。

有专家建议，在有关方面着力提高保姆素质的同时，雇主也需调整好心态。“进入保姆这一行业的人本身就是一个相对弱势的群体，大多来自偏远的地方，生活习惯和城里人存在一定差异。作为雇主，要以宽容的心态对待保姆，给保姆一定的适应期和磨合期，并充分尊重保姆的人格和尊严。以心换心，当保姆慢慢融入这个家庭，并对这个家有了感情后，自然会熟悉并提高服务质量。频繁地更换保姆，不是解决问题的根本。”

编辑点评

家政服务业亟待职业化规范

不时听到身边的准妈妈或新晋妈妈为找保姆发愁，不是价位太高经济上难以承受，就是付了高价钱却得不到相应的服务。保姆难找，好保姆则更难找，有时还有涉及保姆的恶性事件见诸报端，令人心惊。

请一个好保姆，为何如此难？客观原因在于供需不平衡，需求量大大地高于供给量，导致卖方市场漫天要价，买方市场不得已一再被迫降低预期值。主观原因则在于进入该行业的门槛低，保姆提供的服务质量满足不了雇主的需求，导致雇主与保姆仿佛一对“冤家”。

双方矛盾一旦发生，违反

共同的约定所付出的成本低，导致保姆可以随意“出走”，雇主也可以轻易“解雇”，伤了和气之余，更是折射出了整个家政服务行业缺乏一个有着制度保障的“契约精神”。保姆对于很多人来说只是一份谋生的工作，却不是一份有着严格行业规范的职业。因此，在寻求破解乱象之道的同时，更应该反思如何健全家政服务整个行业的规范机制。

在市场正常调节的基础上，各级政府应该开展规范化的治理，建立完善的制度把家政公司、保姆、雇主以及监管部门的行为纳入到制度约束的轨道上来，引导整个家政服务业走向职业化的道路。

数说

雇主喜欢什么样的保姆，保姆中意怎样的东家？虽然各家有各家的好，各人有各人的想法，但记者在采访中发现，有些需求是有共通性的：

来自81890的统计数据

近5年来，保姆、钟点工求助30万余件，占总服务类的30%

雇主眼中的好保姆



保姆眼中的好雇主



制图：洪茜茜

相关链接

上海将编制地方家政服务业标准

上海市商务委员会有关部门，通过政府购买服务方式，由上海家庭服务业行业协会正式启动编制地方性家政服务业标准规范，预计今年上半年完成草案制定工作。

据悉，此次编制的上海家政服务业标准规范，将分3个行业标准——《上海家政服务业行业标准》《服务机构行业设立标准》和《从业人员行业从业标准》，8个行业规范——《上海家政服务业从业人员行为规范》《服务机构（员工制、中介制、服务交易平台）经营管理规范》《从业人员行业自律规范》《母婴护理规范》《养老护理规范》《育婴师规范》《催乳师规范》和《服务

员规范》。

针对原有管理盲区，上海将探索机构外家政服务员的有效登记办法。对具备基本从业条件、但未与家政机构签订劳资关系的从业人员，拟通过政策引导（如培训、保险、健康体检给予补贴）方式，委托市场化的社会平台，以类似于服务机构内从业人员的登记管理条件进行登记管理。

上海未来还打算将家政服务教育逐步纳入学历教育体系，建立家政服务培训体系，并制定（修）订职业技能标准。

未来3到5年，上海将不断加大规范化服务平台类机构的覆盖面，由其管理的家政从业人员市场占有率达到80%以上。



家政公司工作人员在给保姆董阿姨介绍客户资料。（周维强 摄）



一家政公司的员工和客户正在洽谈中。（陈结生 摄）